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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 15550 Pana Posła Tomasza 

Rzymkowskiego w sprawie standardów niezależności sądownictwa w świetle 

niepodpisania apelu prezesów sądów apelacyjnych przez prezesa Sądu Apelacyjnego 

w Łodzi.

Ad 1

Prezes Sądu Apelacyjnego w Łodzi wyraził swoje stanowisko w piśmie z 16 lutego 2026 r., 

opublikowanym na stronie Sądu Apelacyjnego w Łodzi1. Jest to autonomiczna decyzja 

Prezesa. Minister Sprawiedliwości nie posiada innych informacji w tej sprawie.

Ad 2 i 3 

Do Ministerstwa Sprawiedliwości nie wpłynęły skargi związane z procesem nominacyjnym 

pana Sławomira Lermana na Prezesa Sądu Apelacyjnego w Łodzi.

1 https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-lodzi-wraz-ze-stanowiskiem-
dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-
sadownictwa,new,mg,267.html,647 

https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-krakowie-wraz-ze-stanowiskiem-nr-2-
dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa-krs-oraz-z-
propozycja-regulaminu-opiniowania-sedziow-kandydatow-do-krs,new,mg,267.html,651 

https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-lodzi-wraz-ze-stanowiskiem-dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa,new,mg,267.html,647
https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-lodzi-wraz-ze-stanowiskiem-dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa,new,mg,267.html,647
https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-lodzi-wraz-ze-stanowiskiem-dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa,new,mg,267.html,647
https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-krakowie-wraz-ze-stanowiskiem-nr-2-dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa-krs-oraz-z-propozycja-regulaminu-opiniowania-sedziow-kandydatow-do-krs,new,mg,267.html,651
https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-krakowie-wraz-ze-stanowiskiem-nr-2-dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa-krs-oraz-z-propozycja-regulaminu-opiniowania-sedziow-kandydatow-do-krs,new,mg,267.html,651
https://lodz.sa.gov.pl/pismo-prezesa-sadu-apelacyjnego-w-krakowie-wraz-ze-stanowiskiem-nr-2-dziesieciu-prezesow-sadow-apelacyjnych-w-sprawie-krajowej-rady-sadownictwa-krs-oraz-z-propozycja-regulaminu-opiniowania-sedziow-kandydatow-do-krs,new,mg,267.html,651
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Proszę o wzięcie pod uwagę, że zgodnie z ogólnymi zasadami zajmowania stanowiska 

sędziego:

 przy ocenie kwalifikacji kandydata na wolne stanowisko sędziowskie uwzględnia 

się predyspozycje osobowościowe kandydata do zawodu sędziego oraz 

przestrzeganie zasad etyki wykonywanego zawodu (art. 57i ustawy Prawo 

o ustroju sądów powszechnych);

 na stanowisko sędziego sądu rejonowego może być powołany ten, kto jest 

nieskazitelnego charakteru (art. 61 § 1 pkt 1 ustawy Prawo o ustroju sądów 

powszechnych);

 sędzia jest obowiązany postępować zgodnie ze ślubowaniem sędziowskim o treści 

„Ślubuję uroczyście jako sędzia sądu powszechnego służyć wiernie 

Rzeczypospolitej Polskiej, stać na straży prawa, obowiązki sędziego wypełniać 

sumiennie, sprawiedliwość wymierzać zgodnie z przepisami prawa, bezstronnie 

według mego sumienia, dochować tajemnicy prawnie chronionej, 

a w postępowaniu kierować się zasadami godności i uczciwości” (art. 66 § 1 

ustawy Prawo o ustroju sądów powszechnych);

 sędzia powinien w służbie i poza służbą strzec powagi stanowiska sędziego i 

unikać wszystkiego, co mogłoby przynieść ujmę godności sędziego lub osłabiać 

zaufanie do jego bezstronności (art. 66 i 82 ustawy Prawo o ustroju sądów 

powszechnych).

Ad 4

Minister Sprawiedliwości nie jest zaangażowany w wybór sędziów kandydujących 

do Krajowej Rady Sądownictwa. Prezesi sądów apelacyjnych podjęli inicjatywę w sprawie 

opiniowania kandydatów na członków Krajowej Rady Sądownictwa. Apel Prezesów 

to inicjatywa środowiska sędziowskiego i jest emanacją samorządności sędziowskiej. 

Nie podlega nadzorowi administracyjnemu Ministra Sprawiedliwości.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
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